

# 坚持中国道路是中国共产党百年奋斗的宝贵经验

◇ 陈家刚 赵天堃

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)将“坚持中国道路”作为中国共产党百年奋斗的历史经验,体现了中国共产党人对于自身百年道路探索的清醒认识。“走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论”。一百年来,党领导人民浴血奋战、百折不挠,走出了一条“农村包围城市,武装夺取政权”的新民主主义革命道路;独立自主、开拓进取,走出了一条“建设与改造同时并举”的社会主义革命道路;自力更生、发愤图强,走出了一条符合我国国情的社会主义建设道路;解放思想、锐意进取,开辟了一条中国特色社会主义道路。因为始终坚持中国道路,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

## 一、坚持中国道路的百年探索与鲜明特征

### (一)百年探索中的中国道路

#### 1.新民主主义革命时期,探索中国式革命道路

以毛泽东为主要代表的中国共产党人,从中国的实际出发,创造性地开辟了一条“农村包围城市、武装夺取政权”的中国式革命道路。沿着这条正确道路,党团结带领人民经过二十八年的浴血奋战,推翻了压在中国人民头上的“三座大山”,完成了新民主主义革命,建立了中华人民共和国。

#### 2.社会主义革命和建设时期,坚持走中国式工业化道路

新中国成立后,党领导人民在完成民主革命遗留任务和恢复国民经济的同时,提出过渡时期的总路线和总任务,逐步实现国家的社会主义工业化。

社会主义基本制度确立后,毛泽东提出“第二次结合”的命题,独立自主地探索中国社会主义建设道路。

#### 3.改革开放和社会主义现代化建设新时期,开辟中国特色社会主义道路

党的十一届三中全会作出实行改革开放的伟大决策。以邓小平为主要代表的中国共产党人,明确提出走自己的路、建设中国特色社会主义,“这条道路叫做建设有中国特色的社会主义的道路”。经过三十多年对中国特色社会主义道路的实践探索和经验总结,我们党对中国特色社会主义道路的认识上升到了新的高度。

#### 4.中国特色社会主义进入新时代,坚持中国特色社会主义道路,实现中华民族伟大复兴

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,丰富和发展中国特色社会主义道路,团结带领人民朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。习近平对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义以及怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国以及怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党以及怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题进行了深入探索,推动中国特色社会主义道路越走越宽广。

### (二)坚持中国道路的鲜明特征

#### 1.中国道路是探索性的

中国道路是在不断探索、大胆求索、不懈奋斗中走出来的,体现了“摸着石头过河”的勇气和智慧,也体现了尊重实践、求真务实的品格。中国道路蕴含

着探索精神,既深深地植根于探索实践,是实践取得的丰硕成果,又为进一步的探索积累了宝贵经验。

### 2.中国道路是连续性的

中国特色社会主义是在改革开放40多年的伟大实践中得来的,是在新中国成立70多年的持续探索中得来的,是在我们党领导人民进行伟大社会革命100年的实践中得来的,不能割裂不同历史时期进行道路探索之间的内在联系,而要将这一行为看作整体连续的历史进程。

### 3.中国道路是独创性的

中国道路不是简单延续“母版”,它在继承中华优秀传统文化的基础上实现了对其创造性转化和创新性发展;不是简单套用“模板”,它在坚持马克思主义指导的前提下实现了马克思主义基本原理同中国具体实际的结合;不是其他道路的“再版”,它在汲取其他社会主义国家实践经验教训的基础上开辟了一条符合我国国情的正确道路;不是西方现代化模式的“翻版”,它在顺应时代潮流的条件下实现了中国式的社会主义现代化。

## 二、坚持中国道路的内在逻辑与基本遵循

### (一)坚持中国道路的内在逻辑

1.坚持中国道路是中国近代以来历史发展的必然

因为坚持走中国道路,中国共产党才经历了从开天辟地到改天换地到翻天覆地再到惊天动地的辉煌历程,中华民族才实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

### 2.坚持中国道路有科学的理论指引

中国共产党在探索中国道路的实践历程中,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。马克思主义以及马克思主义中国化的理论成果为中国共产党探索中国道路提供了科学指南。“马克思主义之所以行,就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并用以指导实践”。

### 3.坚持中国道路取得了辉煌的成就

革命、建设和改革开放的伟大成就既是探索中国道路的实践结果,又为中国道路奠定了坚实基

础。中国共产党团结带领全国各族人民,在不懈奋斗中走过百年历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”。百年实践表明,中国共产党带领人民走出的中国道路是完全正确的。没有中国道路,就没有国家繁荣发展、人民安居乐业的今天,也就没有中华民族伟大复兴的未来。

4.坚持中国道路为人类文明发展作出了巨大贡献

中国道路本质上就是中国式现代化道路,就是这一百年来在中国共产党的领导下探索出的一条与其他现代化发展模式不同的、在中国实现社会主义现代化的全新道路。中国道路拓展了发展中国家走向现代化的途径,使得广大发展中国家不再将其前途命运“系泊于一种单一的文化或现代性”,为那些既希望加快发展而又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

### (二)坚持中国道路的基本遵循

#### 1.坚持党的领导

“中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导”。党的领导是坚持中国道路的根本保证,也是坚持中国道路最为宝贵的经验。实现中华民族伟大复兴,关键在于始终坚持党的领导。

2.坚持把基本国情作为道路探索的出发点和落脚点

“走符合中国国情的正确道路,党和人民就具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力”。中国特色社会主义道路是中国道路在当今时代的具体表现形态,从中国实际出发可以确保中国特色社会主义道路不偏向、不迷航,确保既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。

#### 3.坚持把实现现代化作为奋斗目标

中国共产党成立以来,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,而实现现代化就成为了全体中国人民的向往和实现民族复兴的前提。习近平指出:“中国共产党建立近百年来,团结带领中国人民所进行的一切奋斗,就是为了把

我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。”对现代化的探索 and 追求贯穿于党的百年历史,为满足人民对美好生活的向往和实现中华民族伟大复兴奠定了坚实的物质基础。

#### 4. 坚持中华文化根脉、传承中华文明

历史是现实的根源,中国道路不是从天上掉下来的,它不仅是我们党领导人民进行伟大社会革命这一百年的实践中得来的,更是在对中华文明五千多年的传承发展中得来的。中华文化是坚持中国道路的“根”和“本”,为中国道路提供了丰厚的历史文化滋养。中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,坚持守正创新。

#### 5. 坚持正确处理中国与世界的关系

中国是世界的中国,世界是包含中国的世界。坚持中国道路,既是根据自身历史文化传统和国情作出的自主选择,也充分吸收和借鉴了世界各国有益的文明成果。坚持中国道路不是孤立的、封闭的、狭隘的,而是开放的、包容的、合作的。坚持中国道路,就是坚持有利于世界各国的“共同繁荣、持久发展”之路。

### 三、站在新的历史起点上,毫不动摇坚持中国道路

#### (一) 始终坚持党对一切工作的领导

党的领导核心地位是党对一切工作领导的基础。首先,党对一切工作领导的地位不是自封的,也不是别人授予的,而是党在长期革命、建设和改革的实践中逐渐形成的。其次,党对一切工作领导的范围涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面。最后,党对一切工作的领导的意义深远,是保证我国始终坚持中国道路的坚强保障。坚持党对一切工作的领导是坚持中国道路的最大优势。党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、幸福所系。

(二) 始终将人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标

一方面,实现人民对美好生活的向往是坚持中国道路的目的,党团结带领人民探索革命、建设、改革发展道路,根本目的就是为了让人民过上好日子。另一方面,坚持中国道路是人民对美好生活向往的实现路径,担负着不断提高人民生活质量和水平的历史使命。共同富裕是社会主义的本质特征,同时也是人民美好生活的现实体现。

(三) 坚持唯物史观和大历史观,科学回应时代主题

在新时代,我们面临着坚持和发展什么样的中国特色社会主义以及怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国以及怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党以及怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题,只有坚持唯物史观和大历史观,科学研判和把握时代课题,才能够在回答和解决时代课题的探索中毫不动摇地坚持中国道路。

(四) 坚持立足新时代的历史方位,在实践探索中开辟中国道路新前景

中国特色社会主义进入新时代,这是我国发展新的历史方位,也是我们坚持中国道路的出发点和立足点。在这个新的历史起点上,坚持中国道路,意味着必须走好中国特色社会主义道路,不断把中华民族复兴伟业推向前进。新时代坚持中国道路,首先要进一步坚定走中国道路的自信和底气,其次要清醒认识到中国道路的艰巨性和挑战性,再则要善于从实践探索中不断总结经验,进一步丰富中国道路的内涵。

作者简介:陈家刚,河南固始人,中国人民大学马克思主义学院教授,博士生导师,政治学博士。

(摘自:《武汉科技大学学报(社会科学版)》2022年第5期)